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Steekproeven

In hoofdstuk 18 van het Handboek zijn drie soorten steekproeven onderscheiden:

1. Kanssteekproeven (18.3)

2. Gerichte of strategische steekproeven (18.4)

3. Gelegenheidsteekproeven (18.5)

Hier op de website geven wij nog wat aanvullende en verdiepende informatie over steekproeven en steekproeftrekking.

1.Steekproeven
Als eerste aanvulling op ons boek merken wij op dat niet alle auteurs onze indeling in deze drie soorten steekproeven volgen.

De meest gehanteerde indeling is een twee deling in:

1. A-selecte of kanssteekproef (probability of random sample)

2. Selecte (non-probability of non-random sample)

Soms wordt deze indeling nog uitgebreid. Een voorbeeld daarvan is de volgende indelingin:

1. Kanssteekproeven (random sample)

2. gestratificeerde kanssteekproeven (stratified random sample)

3. niet kanssteekproef (non-random sample)

In deze indelingen klinkt de hiërarchie van de onderzoeksbenaderingen (zie hoofdstuk 2) door. De aangehaalde indelingen hebben ook te maken met het verschil tussen wetenschappelijk georiënteerd onderzoek en praktijkgericht onderzoek. (hoofdstuk 1).
In de volgende paragrafen geven wij nog enkele aanvullingen op ons boek.
2.Gestratificeerde kanssteekproef
Bij een gestraficeerde steekproef deel je de populatie waaruit je de steekproef trekt  eerst in lagen, strata of subgroepen. Vervolgens selecteer vanuit iedere subgroep via een gewone of systematische toevalssteekproef het benodigde aantal mensen. 

Als aanvulling op het boek merken wij hierbij op dat je een gestratificeerde steekproef niet alleen gebruikt als je weet dat sommige subgroepen klein zijn. Het gebruik van een gestratificeerde steekproef leidt ertoe dat:
· de subgroepen die je onderscheiden hebt (op basis van je vraagstelling en doelstelling) in elk geval in voldoende mate in jouw steekproef (selectie) zijn opgenomen;
· je ook op meer verantwoorde wijze dan bij een gewone enkelvoudige toevalssteekproef uitspraken kunt doen over deze subgroepen in je populatie
Een tweede aanvulling op het boek is, dat je er soms bewust voor kunt kiezen om het aantal mensen in jouw gestratificeerde steekproef op te hogen. Dit doe je omdat je op een verantwoorde wijze hierover iets wilt weten. Met een voorbeeld lichten wij dit toe. Je doet in een ziekenhuis onderzoek naar de werkdruk onder verpleegkundigen. Er werken in totaal 400 verpleegkundigen in het ziekenhuis, 370 zijn vrouwen en 30 zijn mannen (subgroepen gelet op jouw vraagstelling). Als je van iedere subgroep 10% in je steekproef opneemt, heb je 37 vrouwen en 3 mannen. Je kunt dan beter streven naar 20-25 mannen in je steekproef, zodat je ook uitspraken kunt doen over de subgroep mannelijke verpleegkundigen. 

3.Clustersteekproef

De clustersteekproef is een vierde categorie van kanssteekproeven. Deze categorie is in het boek niet genoemd. 
Kenmerkend voor een clustersteekproef is dat de steekproeftrekking in verschillende rondes of etappes plaats vindt. Eerst worden in een populatie verschillende clusters onderscheiden (bijvoorbeeld  12 gemeentes waarin de instelling werkt). Uit die twaalf gemeentes worden a-select 6 gemeentes getrokken. Vervolgens worden binnen de 6 gekozen gemeentes, steekproeven genomen uit alle werknemers van de instelling binnen die gemeente. 
Deze werkwijze heeft als voordeel dat de onderzoeker niet naar alle 12 gemeentes toe hoeft (bespaart tijd en geld). Een nadeel kan zijn dat dit minder representatief is, omdat mensen van een bepaald cluster meer op elkaar lijken, dan mensen van een ander cluster.

