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Reflectie en reflectiewerkvormen

Deze tekst dient allereerst als verdieping over reflecteren. Daarnaast bevat worden aanwijzingen gegeven voor het inbouwen van reflectie in PO. Verschillende manieren en werkvormen worden getoond.

Op verschillende plaatsen in het boek wordt gewezen op het belang van PO. De ruimte ontbrak om daar verder op in te gaan. Dat gebeurt nu op deze website aan de hand van de volgende tekst.

Reflecteren is een belangrijk proces in PO. Reflecteren in PO heeft betrekking op verschillende gebieden en doet zich voor in verschillende fasen van PO. Reflecteren is het overdenken en kritisch beschouwen van het eigen handelen, voelen en denken, met als doel om hiervan te leren en deze leerervaringen in de toekomst bewust te gebruiken (Korthagen 1992).

Reflectie gaat niet vanzelf, het moet bevorderd worden en ontwikkeld worden. Er zijn verschillende varianten en werkvormen voor reflectie mogelijk. Die worden hier als handreiking voor reflectie in PO gepresenteerd.

1. Reflectie gebieden en de verschillende fasen van PO
Het reflecteren in PO vindt plaats twee gebieden. In het eerste gebied gaat het om het reflecteren op het meervoudige handelen. ( zie 1.4.2 de meervoudige processen in PO).  Op een aantal momenten in de verschillende fasen van het onderzoek is dit nadrukkelijk aan de orde. 
Allereerst wordt tijdens de start van een PO gereflecteerd op het handelen of op de situatie die men door het onderzoek tracht te verbeteren. Dit om via reflectie de uitgangssituatie te verkennen en in beeld te krijgen. In de oriëntatie- en verkenningsfase kan reflectie toegepast worden om ervaringskennis aan te boren, en daarmee bij te dragen aan een goede beeld van de uitgangssituatie. In de fase van het richting bepalen kan reflectie gericht worden op het verkrijgen van aanvullende of nieuwe kennis over het doel en de vraagstelling. Tijdens het plan van aanpak maken, het voorbereiden van de uitvoering en tijdens de uitvoering is reflectie een “must’’. 
Door systematisch te reflecteren op het handelen kan via reflectie het handelen worden bijgestuurd als dit niet aan de verwachtingen voldoet. Na het handelen kan reflectie ingezet worden om het handelen beter te doorgronden en ervan te leren of de situatie dat men door het onderzoek tracht te verbeteren. 

In het tweede gebied gaat het om te reflecteren op het onderzoeksmatig bezig zijn. Al onderzoekende vergroten de betrokkenen hun onderzoekscompetenties. Ze reflecteren op hetgeen in het onderzoekstraject aan de orde is: op de probleemanalyse, op de interpretatie van de gegevens, op de onderzoeksaanpak, op het ingezette  handelen  enzovoort.
2. Essenties van reflectie

Reflectie is een bewust en weloverwogen proces van denken over en interpreteren van ervaringen met als doel het eigen handelen beter te doorgronden en hiervan te leren. Kort samengevat: het is een zelfonderzoek gericht op het leren van houdingen, vaardigheden en ervaringskennis.

Reflecteren vindt plaats op basis van concrete situaties, ontmoetingen, problemen die beschreven worden in termen van gedrag. Reflecteren is leren van en aan situaties, ontmoetingen en problemen. Het is leren aan en van ervaringen. Via reflectie worden wij ons bewuster van wat acties en ervaringen hebben opgeleverd. 

Door te reflecteren geef je betekenis aan je ervaringen. Je ordent ze, geeft ze een plek en je leert ervan. Je kijkt terug op wat je mee hebt gemaakt. Je denkt na en beschrijft wat er precies gebeurde. Je gaat na wat voor jou belangrijk was, hoe jij je daarbij voelde en op welke manier je het aan wilde pakken. Op basis van deze kennis bepaal je hoe je de volgende keer met je ervaringen omgaat.

Kortom: in een reflectieproces bewerken mensen al aanwezige praktijkkennis, de andere aanwezige kennis en de eigen ervaringen en dat leidt tot het verwerven van nieuwe kennis.

Hoewel reflecteren een belangrijk proces is in PO, is goed reflecteren niet vanzelfsprekend. Reflecteren gaat niet vanzelf. De belangrijkste voorwaarde om reflectie tot een van de kernprocessen van PO te maken, is het systematisch en bewust plannen en organiseren van reflectie. Reflectiebijeenkomsten moeten goed ingepland worden door en voor de deelnemers en ze moeten goed worden voorbereid (en eventueel worden geoefend). De opbouw van het reflectieproces en de werkwijze of werkvorm moet voor iedere deelnemer duidelijk zijn. En het reflectieproces moet goed begeleid worden. 

Een reflectieproces moet stapsgewijs opgebouwd worden. Reflecteren omvat altijd de volgende stappen:

1. Kiezen van een ervaring waarop gereflecteerd zal worden

2. Terugkijken en beschrijven van de ervaring


   Aan de hand van bijvoorbeeld:

· Wie, wat, waar, wanneer,waarom

· Denken, voelen, willen

3. Analyseren van de ervaring

· Inventariseren, ordenen en interpreteren van relevante actoren en factoren in/bij de ervaring

· Via bevragen van en doorvragen op de ervaring duidelijk krijgen van essentiële aspecten van de ervaring

4. Bepalen/ontwikkelen van alternatieven voor de aanpak


  Op basis van de inzichten (kennis) uit de analyse alternatieven een 
  (vernieuwd) plan van aanpak maken. 

5. Uitproberen plan in nieuwe situatie

    Nieuwe kennis gebruiken/toepassen in het handelen. 

3.Reflectie varianten 
Er zijn verschillende manieren om te reflecteren. Reflectie kan individueel, in tweetallen en in een groep gebeuren. Het kan schriftelijke en mondeling plaats vinden. Daarnaast zijn er uiteenlopende werkvormen of reflectiemodellen beschikbaar. (De termen model en werkvorm worden hier als synoniemen gebruikt). Hierna volgt een kort overzicht van deze variatiemogelijkheden.

Reflectie kan individueel gedaan worden. Maar de kwaliteit neemt toe als daar op zijn minst een tweede persoon bij betrokken is. Je kunt je persoonlijke ervaringen beter verwerken samen met een reflectiepartner. Deze reflectiepartner heb je nodig om ervoor te zorgen dat jij de nodige afstand kunt nemen van je ervaring. Procee en Visscher-Voerman (2004) geven aan dat de reflectiepartner doordringende vragen stelt, nieuwe horizonten opent en niet te snel tevreden is met de antwoorden. De reflectiepartner heeft als doel voor ogen om jouw leerproces te ondersteunen. Zij stellen dat het niet zo belangrijk is waar je precies uitkomt. Het is belangrijker dat de kwaliteit van het reflectieproces goed is. Een goed reflectieproces houdt in dat de reflectiepartner jou kan ondersteunen en tegelijk kritisch is op de inhoud van wat je zegt. Dat hij/zij gebruik maakt van onverwachte invalshoeken en tegelijkertijd niet streeft naar een eigen inhoudelijke agenda. Jouw reflectiepartner probeert dus te achterhalen wat jouw betekenis is van jouw ervaring. Jouw reflectiepartner krijgt dus de opdracht om geen suggestieve vragen te stellen. De opdracht om geen eigen interpretaties te gebruiken. Hij/zij laat jou beelden vertellen. Laat vertellen welke betekenis jij geeft aan de ervaring die je meegemaakt hebt
In deze tekst worden een aantal reflectie werkvormen gepresenteerd als handreikingen om te reflecteren. Als eerste werkvorm komt het model van Korthagen als “moedermodel” aan de orde. Dit is het meest uitgebreide en meest uitgewerkt reflectiemodel. De essentie van reflecteren komt hier goed in beeld. De concrete stappen zijn goed uitgewerkt, en er is veel ervaring opgedaan met dit model. Deze werkvorm kan zowel individueel, als in kleine groepen (2-4 personen) en wat grotere groepen(5-12 personen) worden gebruikt.

Daarna worden andere handreikingen uitgewerkt. Beschreven worden nog een ander groepsmodel. Het STARR model dat heel goed in tweetallen gebruikt kan worden, maar ook in kleine groepen. Deze tekst over reflectie wordt afgesloten met een drietal werkvormen voor individuele reflectie.

4. Reflectie volgens Korthagen

Een veelvuldig gehanteerde vorm is het model van Korthagen (1998). 
Dit cirkelreflectie model bevat de volgende stappen:

Door verschillende auteurs (Koetsenruijter, van der Heide, Wit 2001, Strijbos, Fleuren, Steinbusch 2001, Van der Hoeven 2006, Van Berlo 2004) zijn de stappen in dit model uitvoerig beschreven. 

Stap 1. Kies een ervaring: het handelen/de ervaring
In deze stap kies je een ervaring waarop je wilt reflecteren. Dit kan ook een eerdere ervaring zijn waarop je al gereflecteerd hebt. Veel gedrag vindt geautomatiseerd en geroutineerd plaats. Als gedrag vanzelfsprekend wordt ervaren vindt geen reflectie plaats.

Je kunt kiezen uit een problematische ervaring. Je kunt ook kiezen om te reflecteren op veel voorkomende situaties. De keuze op welke situatie je wilt reflecteren hangt af van de situaties waar je in terecht komt.
De gekozen situatie of ervaring kan aan de hand van de volgende punten in beeld worden gebracht:

· wie zijn de betrokkenen in de situatie?

         leeftijd, man/vrouw, geschiedenis, maatschappelijke positie

· persoonlijke indrukken van/over betrokkenen

wat zijn het voor mensen? Wat vind jij van hen?

· Wat is er met hun aan de hand?

Welke aspecten reden op de voorgrond? Welke aspecten spelen nog meer een rol?

· Welke opvallende zaken ben je tegen gekomen?

Dat kan van alles zijn: Problemen, overleg, onenigheid, onzekerheid, goed gevoel, foute inschatting, enzovoort

· Wat moet er volgens jou gebeuren in/aan deze situatie?

· Wat is/kan jou aandeel hierin (zijn)?

· Welke vragen heb jij in/over deze situatie?

· Wat wil je t.a.v. jouw denken, voelen, handelen met anderen

bespreken?

Stap 2. Kijk terug. Wat gebeurde er precies?

Je beschrijft in deze stap op welke manier je deze ervaring uitgevoerd hebt. Belangrijk is om zo precies en objectief mogelijk de ervaring te beschrijven. In deze fase is het van belang om feiten en interpretaties te onderscheiden en als zodanig te benoemen. Gebruik de volgende vragen als leidraad om je eigen ervaren situatie in beeld te brengen/terug te halen:

· Wat wilde je? 
· Wat deed je?

· Wat hoorde je?

· Wat zag je?

· Wat dacht je? 
· Wat voelde je?
· Wat merkte je fysiek?

· Hoe zat/stond ik erbij?
Vervolgens breng je met dezelfde vragen als leidraad de anderen in jouw situatie in beeld. Dus: wat wilde, deed, hoorde, zag, dacht, voelde, fysiek voorkomen, zat/stond erbij van de ander(en). Zoals jij dat hebt kunnen waarnemen of zoals jij dat inschat.
Stap 3. Bewustwording van de essentiële aspecten
De beschreven situatie en jouw handelen in deze situatie wordt door jezelf en de anderen die mee reflecteren kritisch bevraagd. Je kijkt terug op wat je gedaan hebt en vooral op hoe je dit gedaan hebt. Van belang is dat de bepalende variabelen naar voren komen. Dus de essentiële aspecten die ervoor gezorgd hebben dat jij en anderen handelden zoals er gehandeld  is. Via vragen en doorvragen van anderen in je reflectiegroep wordt geanalyseerd wat de wezenlijke onderdelen van de beschreven ervaring en jouw handelen zijn.
Om tot een goede analyse te komen van het gedrag in de situatie kan kunnen door de deelnemers aan de reflectiegroep o.a. de volgende vragen worden gesteld:

· Wat zou de reden kunnen zijn dat het zo gelopen is?
· Op welke wijze is dat te verklaren?
· Wat had je (inbrenger) anders gewild?

· Zijn er ook andere opvattingen/gedragingen mogelijk?
· Is het echt zo dat….?

· Hoe weet je dat? Waar baseer je dat op?
· Wat was het gevolg van?

· Wat was het effect?

· Wat was hinderend/helpend?

· Wat was oorzaak?

· Waardoor wordt het uitgelokt?

· Wat missen wij/jij in het verhaal?

· Wat is daarbij de invloed van de context/organisatie als geheel?

Via dit soort vragen en het doorvragen op de gegeven antwoorden komt de essentie van het gedrag, en de onderliggende overtuigingen, aannames en veronderstellingen van het handelen in beeld. Als de contouren daarvan duidelijk zijn kan o.a. via de volgende vragen het bewustwordingsproces worden afgerond.

· Hoe hangen de antwoorden op de vorige vragen met elkaar samen?

· Wat betekent dat nu voor jou/ons?

· Wat is dus het probleem of de positieve ontdekking?

· Als wij nu alles bij elkaar leggen, waar zijn wij dan?

· Waar draait om?

· Wat is typisch aan dit alles?

Stap 4. Alternatieven ontwikkelen voor de aanpak

Je kunt nadat de essentiële aspecten onderscheiden zijn en er in de groep zo nodig aanvullende informatie is ingewonnen vind er besluitvorming plaats rond de nieuwe, andere aanpak. Alternatieven worden ontwikkeld voor de aanpak. Je kunt elkaar gebruiken om meerdere alternatieven naast elkaar te zetten. 
Ontwikkel samen alternatieven aan de hand van de volgende vragen:

Welke tips zijn er over hoe hier mee omgegaan kan worden?

Welke alternatieven zien wij/inbrenger?
Welke voor- en nadelen hebben die alternatieven?

Wat wil ik/inbrenger anders gaan doen
Welk kwartje is er gevallen?

Wat neem ik/inbrengers mij nu voor de volgende keer voor?

Uit de mogelijke alternatieven (oplossingen) wordt een keuze gemaakt.

Stap 5. Uitproberen in een nieuwe situatie

Je gaat nu met elkaar afspraken maken om het gekozen alternatief daadwerkelijk toe te passen in een nieuwe situatie. Zonodig ga je van te voren oefenen met het nieuwe gedrag.
Opgeschreven wordt wat je wilt uitproberen, wat je daarmee wilt bereiken, waar je op wilt letten, wanneer het alternatief toegepast gaat worden en wanneer een vervolg gegeven wordt aan de reflectie.
De uitkomsten van deze ervaring kunnen weer het begin zijn van de volgende cirkelreflectie, van een nieuwe stap 1.

5. Het STARR model

Het zogenaamde STARR-model (M.Reekers, 2004) is een gedragsgericht model om al vragend het gedrag of handelen van iemand te bevragen. Hoewel veel gebruikt in individuele coaching kan het model uitstekend door/in tweetallen en een kleine groep worden gebruikt.

STARR staat voor:

· Situatie (context)

· Taak (doel, rol)

· Actie (gedrag, handelen)

· Resultaat

· Reflectie en evaluatie

Hierna volgt stapsgewijs de uitvoering van een STARR groepsbijeenkomst.

Stap 1 Het selecteren van de situatie en vertellen over de situatie
Het gaat om het selecteren van een concrete situatie, waarin/mee de inbrenger zelf handelend is mee doende is (geweest). Het moet gaan om gedrag of een opdracht die voor het handelen van de inbrenger van belang is, maar ook voor de aanwezige deelnemende groepsleden herkenbaar is en van belang is.

Vragen om daartoe te komen kunnen o.a. zijn:

-Wat vond je de afgelopen periode het lastigste om te doen?

-Wat was een situatie waarbij/waarvoor je jezelf heel erg moest    inspannen?

Vervolgens wordt de inbrenger uitgenodigd meer over de situatie te vertellen. Het belangrijkste doel van de situatiebeschrijving is om de bestreffende situatie in het verleden weer helder in het heden voor ogen te krijgen. Het vertellen heeft mede als doel de situatie te herbeleven om de situatie zo concreet mogelijk te maken

Stap 2 Het vaststellen van doel, rol of taak die inbrenger/verteller heeft in de situatie
Tijdens deze stap wordt vastgesteld wat de taak, rol of het doel was van de verteller in/over de situatie. 

Hulpvragen daarbij kunnen zijn:

Waarom werd dit handelen/deze activiteit ondernomen?

Aan welke taak of doel van jezelf, of anderen was deze activiteit gekoppeld?

Stap 3 Gedragsvragen stellen

Vervolgens worden gedragsvragen gesteld om het handelen in de benoemde situatie zo concreet mogelijk in kaart te brengen. Het gaat om gedragsgericht doorvragen op een concrete situatie:

Wat deed je (precies)? Wat zei je? Wat heb je ondernomen?

Stap 4 Het vragen naar het bereikte resultaat

Tijdens deze stap wordt gekeken naar de afloop van de situatie. Het gaat hier met name om de afloop voor de bij/in de situatie betrokkenen.

Dat kan door hier de inbrenger zelf rechtstreeks naar te vragen:

Hoe is het verder gegaan? En toen? En hoe is het uiteindelijk afgelopen?

Maar ook door te vragen naar reacties van andere actoren in de situatie. Bij voorbeeld met vragen zoals: wat vonden jou collega’s ervan? Hoe is meneer de deur uitgegaan volgens jou?

Stap 5 Reflectie en evaluatie

Hier wordt gevraagd naar wat de inbrenger er zelf van vond. De vragen bij deze stap zijn gedragsvragen meer, maar vragen gericht op reflectie en evaluatie door de inbrenger/verteller zelf. De vragen dienen om te kijken of en hoe iemand op zijn eigen gedrag reflecteert en evalueert.

Om zichtbaar te maken wat iemand daarvan zelf denkt en of hij lering heeft getrokken uit de situatie kunnen bijvoorbeeld de volgende vragen worden gesteld:

- Hoe kijk je achteraf op de aanpak terug?

- Hoe heb je deze activiteit ervaren?

- Wat heeft jouw handelen jouw opgeleverd?

- Wat vraagt dit van je/heeft dit van je gevraagd?

- Wat neem je jezelf voor?

- Doe je het een volgende keer weer zo?

- Wat doe een volgende keer anders en op grond waarvan?

6. Individuele reflectie

Hoewel collectieve reflectie of reflectie met een partner in PO de voorkeur heeft boven individuele reflectie, kan individuele reflectie wel nuttig zijn. Individuele reflectie kan dienen om de persoonlijke reflectieve vermogens aan te scherpen, en het kan dienst doen als individuele voorbereiding van collectieve reflectie. 

Voor individuele reflectie kan goed gewerkt worden met het hierboven vermelde reflectie model van Korthagen. De stappen 1 t/m 4 kunnen individueel doorgenomen en uitgewerkt worden en daarna voorgelegd worden aan een groep voor gezamenlijke reflectie.

Een tweede mogelijkheid voor individuele reflectie biedt het eerder beschreven Gestructureerd Logboek (zie: hoofdstuk 17 in dit deel4). Deze werkvorm is prima geschikt voor zowel individuele reflectie, alsook voor de individuele voorbereiding voor collectieve reflectie.

Een derde, wat meer individueel gerichte reflectiewerkvorm is de hierna volgende zes stappen zelfreflectie. In deze eenvoudige, maar effectieve werkvorm kijk je in zes stappen reflecterend terug op een zelf gekozen of door anderen vastgestelde situatie of opdracht waarin je zelfstandig handelend actief was. 
Zes stappen zelfreflectie 

In deze werkvorm hanteer je als format voor jezelf de volgende zes vragen, die je na je handelen beantwoordt.

1. Wat doe je precies, wat heb je precies ondernomen?

2. Waarom heb je deze activiteit ondernomen? Aan welk persoonlijk doel, taak of competentie is deze activiteit gekoppeld?

3. Wat vraagt dit van je, wat heeft dit van je gevraagd?

4. Hoe heb je deze activiteiten beleefd?

5. Wat is het effect voor jezelf? Wat heeft het voor je eigen leerproces opgeleverd? Hoe beinvloedt  het jou?

6. Conclusie: wat neem je jezelf verder voor?

